
 

 

 

 

 

                                                          COMUNE DI FIRENZE 

     PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

   Seduta del  17.01.2017 
 

        VERBALE 
         Redatto ai sensi dell'art. 32 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi  istituzionali. 
 
L’anno 2017 di Martedì 17 Gennaio alle ore 10.30, la Prima Commissione Consiliare è 
convocata presso la sala riunioni al secondo piano di Palazzo Vecchio per trattare il seguente 
ordine del giorno: Comunicazioni della Presidente;  Approvazioni verbali precedenti sedute; 
Esame ed espressione di parere su Proposta di Delibera n. 749/2016 “Regolamento di 
accertamento con adesione – modifiche; Esame su Proposta di Delibera n. 425/2016 “ 
Modifiche ed integrazioni al vigente Regolamento Comunale CIMP”;  Esame su Proposta di 
Delibera n. 435/2016 “ Modifiche ed integrazioni al vigente Regolamento Comunale 
COSAP”;  Varie ed eventuali. 
La Prima Commissione Bilancio sospenderà i propri lavori e li riprenderà alle ore 14.30 congiuntamente 
con la Commssione Lavoro presso la Sede della Settima Commissione Consiliare al Terzo piano di 
Palazzo Vecchio con: 
 

Esame ed espressione di parere su Mozione n. 2073/2016 “ Concessione spazi e locali idonei 
ed adeguati per assemblee sindacali” – Proponente M. Amato. Sarà presente il Direttore 
Generale Dott. G. Parenti. 
             
Alle ore 10.30 presenti i consiglieri  Del Re, Ricci, Torselli, Xekalos; ore 10.35 i Consiglieri 
Bassi, Giorgetti; ore 10.50 il Consigliere D’Ambrisi. 
Assume la presidenza in qualità di Presidente la Consigliera C. Del Re, che accerta la presenza 
dei seguenti signori consiglieri con il numero legale dei presenti   

 
apre la seduta alle ore 10.50 e ricorda ai commissari che la seduta subirà una sospensione dei 
lavori   che saranno ripresi alle ore 14.30. 
Inoltre presente l’Assessore al Bilancio L. Perra, la Direttrice  Dottoressa F. Cassandrini, la 
Responsabile del contenzione Dottoressa M. Fossi e la Dirigente della Direzione Infrastrutture 
Dottoressa I. Nasti  

La Presidente dà la parola alla dottoressa Cassandrini per l’esame della Proposta di Delibera n. 

00749/2016, la quale precisa che il Regolamento a seguito di nuove norme, è stato modificato 

predisponendolo  nuove terminologie con  procedure più snelle e con  sanzioni riscritte;  con 

l’applicazione del D. L. 159/15   che comprende le misure per la semplificazione e 
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razionalizzazione delle norme in materia di riscossione in caso di pagamento rateale è esclusa 

la decadenza dal beneficio in caso di lieve inadempimento previsto dall’art. 15-ter.  Le 

modifiche del regolamento specifica la dottoressa, sono rese chiare con l’ausilio dell’allegato 

che riporta  il testo a fronte cosicché il contribuente abbia chiaro quali sono le  procedure da 

seguire.  

Il Consigliere Grassi e la Presidente Del Re  chiedono delucidazioni in merito all’atto. 

La Dottoressa Cassandrini risponde in merito. 

 
La Presidente Del Re, ricorda che allegato al presente atto c’è  il parere di regolarità tecnica 
/contabile, procede con l’operazione di voto dell’atto, il cui esito  riportato è favorevole con 
sei (6) voti favorevoli  Del Re, Bassi, D’Ambrisi, Giorgetti, Paolieri, Ricci e quattro ( 4 ) 
presenti non votanti  Cellai, Grassi, Torselli, Xekalos ; 
 
Si procede con la Proposta di Delibera n. 00425/2016 riguardante il CIMP, l’Assessore fa 
presente che sono stati apportati  emendamenti che si riferiscono al comma 6 dell’art.40 del 
Regolamento. 
 
Riguardo la Proposta di Delibera n. 00435/2016 sul  Regolamento COSAP, vi sono 
emendamenti nella parte procedurale afferente la fase che riguarda  il rilascio delle concessioni 
(alterazioni/occupazioni) di suolo pubblico; modifiche rese necessarie per agevolare e renderle 
più celeri; nonché per adeguare l’attuale Regolamento Comunale del COSAP alla prossima 
entrata in esercizio di programmi software per la gestione on-line delle richieste di concessione 
di competenza della Direzione Nuove Infrastrutture e Mobilità. 
Inoltre  l’Assessore Perra  evidenzia l’emendamento all’art. 16 c.6 riguardante l’occupazione 
per ristoro all’aperto (tavolini/dehors) il subentrante deve allegare alla comunicazione il nulla 
osta del cedente che sia in regola con i pagamenti della tassa cosap. 
La dottoressa Cassandrini specifica che le Direzioni competenti per materia hanno condiviso 
l’impostazione. 
I Consiglieri Cellai, Grassi e Torselli chiedono chiarimenti tecnici. 
Il Consigliere Grassi chiede la stima dei mancati incassi del 2016. 
L’Assessore chiarisce  gli aspetti concessori. 
La Presidente Del Re vuole chiarire riguardo il metodo e ricorda che l’atto esaminato ha un 
parere di regolarità tecnica favorevole e  in virtù di questo non si dovrebbe questionare sulla 
legittimità o meno dei  pareri d rilasciati dai  dirigenti .  
Il Consigliere Cellai esce alle ore 11.25. 
La Dottoressa Nasti della Direzione Infrastrutture, fa presente che le altre modifiche dl 
regolamento richieste dalla Direzione Mobilità  riguardano la snellezza procedurale per il 
rilascio delle concessioni riferite alle alterazioni e  occupazioni di suolo pubblico, adeguamento 
di programmi software per la gestione on-line delle richieste di concessione di competenza 
della Direzione Nuove Infrastrutture e Mobilità. 
Terminati gli interventi, la Presidente ricorda ai commissari che la commissione riprenderà   i 
lavori alle ore 14.30.  
Hanno partecipato i seguenti Consiglieri: 
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La seduta  è sospesa alle ore 11.35. 
 
 
Alle ore 14.30 la Prima Commissione Consiliare si congiunge  con la Commissione Consiliare 
Lavoro al terzo piano di Palazzo Vecchio presso la sede della Settima Commissione Consiliare 
per trattare il seguente ordine del giorno: Esame ed espressione di parere su Mozione n. 
2073/2016 “ Concessione spazi e locali idonei ed adeguati per assemblee sindacali” – 
Proponente M. Amato. 
 Sarà presente il Direttore Generale Dott. G. Parenti. 
 
Presenti alle ore 14.30 Bassi, Del Re, Grassi, Paolieri, Grassi, Ricci. 
La Presidente Del Re accertata la presenza dei seguenti signori consiglieri con il numero legale 
dei presenti   

apre la seduta alle ore 14.45. 
 
 Presenti il Direttore della Direzione Risorse Umane  Dott. V. Iossa e la Consigliera 
Proponente l’atto M. Amato. 
La proponente  spiega che il problema evidenziato nell’atto non si riferisce solamente ad 
individuare un referente unico a cui possano rivolgersi  i delegati RSU  per la richiesta di locali  
adeguati per lo svolgimento di assemblee ma anche di garantire  luoghi   adeguati là dove sono 
previste manifestazioni con maggiore affluenza dei lavoratori. 
Il   Direttore Iossa, spiega che il datore di lavoro non ha l’obbligo di procurare sale con 
determinate caratteristiche come richieste dalle OO.SS ma mette a disposizione ciò di cui 
dispone in ragione alla propria attività istituzionale senza ulteriori oneri per l’Amministrazione. 
La disfunzione organizzativa deriva dal fatto che i locali sono  assegnati a 17 Direttori delle 
varie Direzioni.  
Inoltre sarà individuato un referente unico per il servizio di prenotazione  locali per le 
assemblee all’interno della Direzione Risorse Umane, le difficoltà riscontrate sono da 
attribuirsi al fatto che i locali sono soggette a calendari diversi. 
L’impegno dell’Amministrazione è quello di trovare una soluzione informatica  che permetterà  
di sapere quale sarà la disponibilità; sarà  necessario continua il Direttore, individuare un unico 
referente e  un unico procedimento informatizzato che permetta così la gestione giornaliera 
e/o mensile delle sale. 
Per la Presidente Del Re  è bene procedere ad una ricognizione degli spazi disponibili per lo 
svolgimento delle  assemblee. 
Il Consigliere Grassi esprime il suo parere  sulla validità dell’atto e chiede delucidazioni sulla 
Delibera di giunta riguardante la revisione del contratto decentrato ed eventuali passi in avanti 
nella direzione auspicata nell’Atto. 
La Consigliera  Amato propone  di farla diventare di commissione. 
Le Presidenti di commissione spiegano che la problematica espressa nell’atto non è di natura 
politica ma, una questione amministrativa e che la parte dirigenziale  sta già affrontando la 
questione, per cui  trovano l’atto superato. 
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Anche il Consigliere Ricci trova l’atto superato sottolineando  che le richieste  di spazi per le 
sale da parte dei sindacati non sono rimaste inevase. 
La Proponente  sottolinea che nell’atto, sono state evidenziate problematiche che devono 
essere risolte. 
 
La Consigliera Amato manifesta il suo dissenso e lascia l’aula. 
Anche per la Consigliera Verdi la mozione non è superata, dal momento di quello che è stato 
espresso dal Direttore non è ancora in essere. 
Alle ore 15.20 esce il Consigliere Bassi . 
Anche per i Consiglieri Grassi e Noferi l’atto non è superato. 
Il Consigliere Falomi trova necessario sottoscrivere un protocollo da condividere con le 
categorie delle RSU. 
La Presidente Del Re procede con l’operazione di voto dell’atto già emendato, licenziato con 
parere contrario con 3 voti   contrari  Del Re, Paolieri, Ricci ;  1  voto favorevole Grassi.        
A conclusione dei lavori, la Presidente Del Re ringrazia i presenti e scioglie la seduta alle ore 
15.40 
 
Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri: 

 
Verbale letto e approvato in data 07.02.2017 

            

      
    La Segretaria                                                                   La Presidente 
  Annalisa Di Salvatore                                                            Cecilia Del Re        
                                                                                               
                  
 
                                                                                                

                   
                   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                 Prima Commissione  Consiliare - Palazzo Vecchio – Piazza della Signoria – 50122 Firenze                   

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA 
Presidente C. Del Re               
Componente A. Bassi                
Componente  F. Giuliani       assente F. Paolieri 
Componente T.Grassi                 
Componente  F. Ricci                 


